



15 ЛЕТ С БОГОМ И ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕЙ



24 сентября 2019 года в липецком Доме музыки состоялся торжественный концерт, посвященный пятнадцатилетию православной гимназии имени преподобного Амвросия Оптинского, по итогам независимой федеральной общественной экспертизы «100 лучших школ России» признанной «Лучшей православной гимназией - 2018»

Обращаясь к гимназистам, преподавателям и многочисленным гостям праздничного концерта, директор православной гимназии Марина Шурко подчеркнула, что «наша гимназия - это посредник, передающий новым поколениям не только знания, накопленные пращурами, но и нравственные устои, сформировавшиеся в прошлые века. В этом гимназия и Церковь призваны к сотрудничеству. Именно в Православной гимназии такое сотрудничество реализуется в полной мере. С Богоми Пресвятой Богородицей мы преодолели все препятствия и осилили все трудности!»

А трудностей на долю гимназии, в которой сегодня учатся 560 человек и работают 50 педагогов, выпало немало. В теперЬ уже далеком 2004 г., в первый класс гимназии, открытой по благословению Владыки Никона, тогда еще Епископа, пришло всего лишь 16 учеников. Гимназия, педагогический коллектив которой насчитывал только шесть человек, размещалась в двух классах воскресной школы в здании на улице Прокатная, 9, где прежде было телевидение. Сегодня такое трудно представить, но у гимназии образца 2004 года даже было лицензии на образовательную деятельность

– педагоги, истинные подвижники, и боголюбивые родители первых православных гимназистов Липецка действовали по наитию, полагаясь на волю Господа, зная, что Он их не оставит. Было трудно, но они терпели, следя завету Амвросия Оптинского – небесного покровителя гимназии: «Терпел Елисей, терпел Моисей, терпел Илия, так потерплю же и я».

И Он не подвел: необходимые документы вскоре были получены, учебный процесс пошел своим чередом, но гимназии, продолжавшей расти, было тесно в стенах воскресной школы. В 2007 г. гимназия перебралась

в прежде пустовавшее, полуразрушенное здание бывшего детского сада на улице Ильича, 48 в поселке ЛТЗ, которое было с Божьей помощью поднято из руин силами монахов и трудников Задонского монастыря всего лишь за полгода. Тем не менее, все понимали, что и это лишь временное прибежище, из которого гимназии придется перебираться в более просторное помещение.

Но ведь не зря же сказано в книге Екклезиаста: «идет ветер к югу, и переходит к северу, кружится, кружится на ходу своем, и возвращается ветер на круги своя». Спустя четыре года, по молитвам Владыки Никона в распоряжение Липецкой и Задонской епархии было передано четырехэтажное здание бывшей средней школы №29, что через дорогу от той самой Воскресной школы, где сделала свои первые шаги православная гимназия.

Не обошлось тут, видимо, и без духовного содействия небесного покровителя гимназии. Из жития преподобного, вмиру Александра Михайловича Гренкова, служившего в 1838-39 г.г. преподавателем Липецкого духовного училища, известно, что он порой удалялся на левый берег Воронежа. Там, в лесной тиши, не слыша смешков окружающих, как ислучались даже в те годы, он предавался горячей молитве Господу. Известно, что будущий преподобный - прообраз оптинского старца Зосимы из «Братьев Карамазовых» Достоевского, - гуляя в левобережье по берегу лесного ручья, услышал в шуме потока слова: «Хвалите Бога, любите Бога...». Стоит ли удивляться, что спустя полтора с лишним века, именно в этом месте Промыслом Божиим появилась православная гимназия, носящая имя преподобного Амвросия?! Дивны Твоя дела, Господи!

2011 год стал для православной гимназии этапным: в новое здание пришел обновленный коллектив опытных педагогов во главе с директором Мариной Щурко и ее заместителем по учебно-воспитательной работе (УВР) Валентиной Судариковской, имевшими большой опыт работы в гимназии №12, одной из лучших в Липецке.

— И хотя само понятие «амбициозной задачи» не входит в лексикон православного человека, тогда, в 2011 году, мы поставили перед собой высокую цель - стать одной из лучших православных гимназий не только в Центральном Черноземье, но и во всей России, — вспоминает Марина Сергеевна. — Однако, все понимали, что мало создать в гимназии благо-

чественную среду – необходимо было поднять в разы качество преподавания и эффективность УВР, над чем мы напряженно работали несколько лет.

В гимназии были полностью пересмотрены не только принципы преподавания, но и вся система воспитательной работы. По словам Валентины Судариковой, в ее основу была положена «триединая во единстве» концепция «Православный христианин. Заботливый семьянин. Ответственный гражданин».

— Какова конечная цель нашей работы с гимназистами? Привить им любовь к Богу и ближнему своему! — говорит Валентина Васильевна. — Каждый из них, как «Отче наш», знает и понимает — сердцем! — слова из первого послания к Коринфянам святого апостола Павла, что если «могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто». Главное в работе с детьми — найти золотую середину, как в свое время советовал святитель Филарет, митрополит Московский: «В воспитании не требуется ни излишняя мягкость, ни суворость — требуется разумность». И мы, хочется верить, ее нашли!

хватило до заветной сотни пары баллов. Практически все выпускники гимназии, которых сегодня уже 76, стали студентами не только духовных семинарий, но и светских российских вузов, среди которых и те, что входят в Топ-10: МГУ, Высшая школа экономики, СПбГУ, МГТУ им. Баумана. Есть, конечно же, успехи и на переднем крае «духовного фронта»: недавний выпускник Александр Лелека был хиротонисан во иерея и служит в Троицком храме Липецка.

Победы команд и отдельных участников православной гимназии в различных олимпиадах, конкурсах, фестивалях, как российских, так и международных, в том числе и далеких от православия, стали исчисляться сотнями. К примеру, Роман Шмелев стал победителем Всероссийской олимпиады по робототехнике. Будь это светская школа, о ее успехах сказали бы, что у нее открылось второе дыхание, а у православной гимназии «всякое дыхание да славит Господа!»

— В 2016 году мы решили, что уровень нашей гимназии подрос и приняли участие во Всероссийском конкурсе образовательных учрежде-



Подпись фото

По трудам были и плоды. Несколько лет напряженной работы дали ожидаемый результат: средний балл по ЕГЭ в православной гимназии превысил средний по школам Липецка, появились даже собственные «стобалльники» по литературе и русскому языку, не говоря уже о тех, кому не

ний, — продолжает Марина Сергеевна. — И не ошиблись! Мы получили звание «Лучшей православной гимназии России», которое успешно подтвердили в 2017-18 г.г. В последние два года мы также стали победителями Всероссийского конкурса «Образовательная организация XXI века. Лига лидеров».

Впрочем, Марина Сергеевна скромно умолчала о том, что и ее директорский труд, который впопулярность катожным, оценен по достоинству: ей было присуждено почетное звание «Лучший директор года - 2016», а в минувшем году она была награждена почетным знаком «Эффективный руководитель - 2018».

Корреспондент «НГ» попросил викария Липецкой епархии, епископа Усманского Евфимия дать оценку трудам и достижениям православной гимназии.

— Помните притчу о сеятеле? — поинтересовался Владыка. — Так и православная гимназия закладывает в добрую землю зерна, приносящие плоды: «одно во сто крат, а другое в шестьдесят, иное же в тридцать». Количество призов, побед, почетных званий для детей, конечно же, важно, но наибольшая заслуга гимназии в том, что она выращивает поколение, которое будет пойдет по жизни, опираясь на знания евангельских заповедей и законов духовной жизни, которых, увы, лишиены многие их сверстники. Мы не ставим перед гимназией задачу непременно выращивать из мальчиков священников, а девочек готовить к тому, чтобы стать матушками. Каким будет их дальнейший путь, кем они станут — неизвестно, но здоровая основа благочестивой жизни в них заложена. Выпускники гимназии получают иммунитет от попыток увести их с пути истинного: они умеют себя контролировать, они не рабы вещей, они смогут со здоровым рассуждением противостоять новому цифровому порядку, зачастую безрассудному, в который их будут стараться вписать. И чем больше будет таких людей, тем легче будет церкви, духовному стержню России, противостоять попыткам ее дискредитировать и давлению, которое на нее оказывают.

С Владыкой Евфимием солидарен и духовник православной гимназии отец Сергий Кутилов, клирик липецкого Никольского храма:

— Да, православная гимназия не кузница священства, как многие думают. Для нас не имеет значения, кем станет наш ученик — грузчиком или президентом России. Наша цель — сделать гимназистов настоящими людьми, христианами действенными, понимающими суть Евангелия, в уме и сердце которых живет вера, которые в силах противостоять искушениям окружающего мира. Не секрет, что многие из тех, кто считают себя верующими, знакомы только с обрядовой стороной веры и в храме бывают в лучшем случае два раза в год, чтобы



Подпись фото

освятить пасхальный кулич и набрать крещенской воды. Очень хочется, чтобы наши выпускники были своеобразными духовными локомотивами, стали достойным примером для невоцерковленных мирян, людьми, о которых скажут: «Сразу видно, что этот человек учился в православной гимназии!»

— И хотя перед нами гимназией не стоит задача «штамповывать священников», — говорит преподаватель, диакон Покровского храма Липецка Александр Чеботарев. — радостно, конечно же, видеть гимназистов, занятых на храмовых послушаниях. Наши мальчики «пономарят», читают на клиросе, помогают священникам в алтаре, девочки поют в церковных хорах, а десятиклассник Марк Максимчук уже служит иподиаконом у митрополита Арсения-нашего правящего архиерея. Мой ученик Саша Колесников, который учится на 4 курсе Воронежской духовной семинарии, был иподиаконом у Владыки Сергия, митрополита Воронежского и Лискинского, а сейчас служит уставщиком Благовещенского собора в Воронеже. Наши выпускники представлены практически во всехведущих духовных семинариях России.

— Однако те, кто представляет себе жизнь православной гимназии так, как она показана, скажем, в тех же «Очерках бурсы» Помяловского, глубоко заблуждаются, — продолжает отец Александр. — У нас не бурса! Наши детине замыкаются в себе, они активны и открыты — танцуют, поют и, занимаются, наверное, всеми видами спорта, какие только представлены в Липецке. Тут и бокс, и художественная гимнастика, и фигурное катание, даже волнишки-ровка. Всего и не перечислишь!

— Меня порой спрашивают, — рассказывает Александр Викторович. — а как в гимназии добиваются того, что дети, такие социализированные, сами, без принуждения и напоминаний, читают молитвы и ходят в церковь? Мы-то, мол, своего оболтуса не можем заставить перед трапезой лоб перекрестить, не говоря уже об утреннем или вечернем правиле. Мой ответ и простой, и сложный: на это есть Божья воля, которая всегда здесь и сейчас, а не где-то, за тридевять земель. У каждого человека, даже невоцерковленного, включая закоренелых атеистов, есть дар предваряющей благодати, которая любого человека всегда влечет в церковь. Повторюсь: любого, влечет всегда, с младенчества и до старости. Но одни ее пытаются заглушить — кто водкой, кто телевизором, кто компьютерными играми, а другие идут в церковь, к Богу. И когда человек попадает в храм, дар предваряющей благодати раскрывается и человек начинает расти духовно! Именно этот и происходит уже 15 лет в нашей гимназии — дети растут духовно! Ведь Божественная благодать даруется человеку независимо от его положения и заслуг, она есть безвозмездный дар Господа. Святитель Феофан Затворник наставлял в свое время: «Благодать всем обща, только бери, и всем открыт доступ к ней, и все могут спасены быть, если захотят».

Берите благодать!

Владимир Башмаков
Фото предоставлены
православной гимназией имени
Амвросия Оптинского